



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxzw.com.cn>
E-mail：kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 2023年第114期

推动“双减”政策落地 防止暑期成为“第三个学期”

教育部开展校外培训“监管护苗”暑期专项行动

2023年暑期是实施新冠疫情“乙类乙管”后的第一个暑期。为深入学习贯彻习近平总书记近期在北京育英学校考察时的重要讲话精神，久久为功推动“双减”政策落地，防止暑期成为第三个学期，保障广大中小学生学习度过一个健康、平安、快乐的假期，日前，教育部印发通知，决定于7月至8月在全国开展校外培训“监管护苗”2023年暑期专项行动。

专项行动覆盖全国31个省份和新疆生产建设兵团，聚焦解决当前校外培训治理中存在的四个方面突出问题：一是严查重处学科类隐形变异培训。用好网格化综合治理机制，对

“一对一”“住家教师”“高端家政”以及以夏令营、研学旅行、托管班等名义违规培训等问题开展专项整治，坚决防范“黑培训”“黑机构”等侵害群众利益情况发生。二是坚持校外培训公益属性，守护学生家长所交预收培训费用安全。对非学科类培训机构收费和预收费情况开展全面排查，加强价格监测，防止恶意涨价，严查校外培训机构超时段（一次性收费或变相收费超过3个月或60课时）、超限额（非学科类培训一次性收费超过5000元）收费和价格欺诈、虚假宣传等违法违规问题。三是有效化解校外培训消费纠纷。推动各地全面应用“全国校外教育培训监管

与服务综合平台”，全面使用《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》，坚持“一机构一策”，多措并举解决“退费难”问题。四是强化培训机构安全管理。对照《校外培训机构安全主体责任清单》，部署各地在暑期前至少开展一次全面安全排查，对发现的风险点和安全隐患要以零容忍态度即查即改，切实抓好安全责任和措施落实。

专项行动要求，各地要加强组织领导，凝聚地区和部门工作合力，以高度的政治责任感抓好专项行动的组织实施。各地要切实履行主体责任，落实监管职责要求，健全长效机制，努力做到问题不解决不松劲、解决不

彻底不放手、群众不认可不罢休。

专项行动强调，各地要营造良好氛围，加强宣传报道，积极引导学生家长自觉抵制违规培训，切实维护自身权益。培训机构和媒体不得违规发布校外培训广告，不得宣扬“暑期最可怕”“暑假是第三个学期”等错误概念，不得制造或炒作教育焦虑。要畅通举报渠道，鼓励群众通过国务院“互联网+督查”、教育部官网、“中国教育督导”微信公众号举报平台及地方举报渠道，提供违法违规问题线索，推动形成群防群治的良好局面，切实维护人民群众利益。

（来源：教育部）

科学导报 7月2日上午，中北大学“优秀生源基地”签约暨授牌仪式

在阳曲县第一中学举办。中北大学航空宇航学院党委书记史瑞根、航空航大工程系主任郝文乾，以及阳曲一中校长薛宇卿、党支部书记白拴成、副校长刘志伟和贾必盛等出席。会议由阳曲县第一中学副校长刘志伟主持。

史瑞根介绍了中北大学的办学历史、科研成果、教学质量、学科门类及今年的招生计划等。他说，中北大学至今已有80多年的办学历史，是省人民政府、工业和信息化部、国家国防科技工业局共建高校，是我省重点建设大学之一。学校极具办学特色，被誉为“人民兵工第一校”，在国家军工、航空航天等领域做出了极其巨大的贡献。近年来学校学科门类更加丰富，毕业生就业行业认可度高，口碑声誉日渐提升，为学校冲击“双一流建设”打下了良好基础。

史瑞根表示，近年来阳曲一中考取中北大学的学生越来越多，这些学生刻苦自律、积极向上、青春阳光，表现出良好的素养。他认为阳曲一中在人才的培养上是精心用心的，办学理念是符合时代发展要求的。他希望能够与阳曲一中长期合作，资源共享，共同发展。同时也希望该校对于高校的宣传能够深入高一、高二年级，让学生尽早树立“军工报国、航空报国”的远大志向，刻苦学习、努力拼搏，成为国家战略发展需要的优秀人才。他真诚邀请该校师生到中北大学参观、体验，欢迎更多的阳曲学子报考中北大学。

薛宇卿在致辞中说，阳曲一中能

阳曲一中 成为中北大学“优秀生源基地”



成为中北大学“优秀生源基地”，是中北大学对阳曲一中的信任与厚爱，更是学校高质量发展的重要契机。希望通过两校合作共建，进一步促进优质教育资源共享，进一步帮助学生树立良好的生涯规划意识和正确职业观，为国家培育更多新时代的高素质人才。

史瑞根和薛宇卿共同在优秀生源基地协议书上签字并互换协议书。史瑞根向该校授予“优秀生源基地”牌匾，双方正式建立起两校合作共建、加深友谊的桥梁。授牌仪式结束后，中北大学两位领导在校领导的陪同下参观了阳曲一中校园。

携手共建育英才，同心共谋谱新篇。

（通讯员 刘艳芳）

太原二十七中与山西师范大学马克思主义学院

签署建立教育实习基地和共建大中小学思政课一体化建设基地协议



科学导报 近日，太原二十七中与山西师范大学马克思主义学院签署建立教育实习基地和共建大中小学思政课一体化建设基地协议。出席此

次签约仪式人员的有：山西师范大学马克思主义学院党委书记乔瑞、副院长赵秀芳、思想政治教育系主任杨海亮、博士生导师潘新磊；太原二十七中

校长史建如、党委书记吴长绪、教学副校长阎卫东、办公室主任李莹、教务处主任袁友瑞、政教处主任田芬、教研室副主任吕燕霞、思政教研组长赵晓云、备课组长李红和赵沛等。

此次会议由太原二十七中学校长史建如主持，他热情地向来宾介绍了该校的基本情况以及办学特色。他表示，该校已在思政课程一体化和课程思政化方面取得阶段性成果，期盼与山西师范大学马克思主义学院在大中小学思政课一体化建设上进一步合作，发挥各自优势，积极探索，形成推进大中小学思政课一体化建设的有效模式，希望通过实习基地的建立迎来合作共赢的新局面。

乔瑞详细介绍了该学院及思想政治专业的历史发展、办学定位、师资队伍、学科建设、教研平台等情况，重点介绍了2021年山西师大迁太原

后的办学规划。她希望以此为契机，双方通过合作加强大中小学思政课一体化建设，实现资源互补，做到有效衔接，彰显整体性、递进性与协同性；加强思想政治专业实习基地建设，强化科研平台建设，为全省大中小学思政课培养优秀师资作出新贡献。

双方签署建立教育实习基地和共建大中小学思政课一体化建设基地协议后，山西师范大学马克思主义学院领导向该校授予“建立教育实习基地”和“共建大中小学思政课一体化建设基地”牌匾。

签约仪式结束后，山西师大一行参观了该校校史馆、思政文化长廊等。史建如表示，此次签约，该校将会在思政课程一体化构建、推进学校思政教育方面再上新台阶，并努力在太原市乃至山西省起到一定的示范效应。

（通讯员 赵晓云 李红 李文婧）

市县教育动态

太原市小店区 委常委、宣传部部长张志中一行 在山西师范大学附属小学(太原市小店区九一小学东中环校区) 测评检查文明校园开展情况

科学导报 为深入开展文明校园创建工作，深化拓展各类学校精神文明建设实效。7月4日上午，太原市小店区委常委、宣传部部长张志中带领测评组对山西师范大学附属小学(太原市小店区九一小学东中环校区)创建文明校园工作进行实地测评检查。

测评组听取了校长韩清华题为《落实立德树人，创建文明校园》的文明校园创建工作汇报。韩清华校长秉承“博雅教育”特色办学理念，从博雅文化理念的构建、实践活动积极开展、博雅教师的引领示范、家校社协同育人等方面进行了详细的汇报。

测评组在学校领导班子的陪同下实地察看了校园环境及特色文化。干净整洁的校园环境、独具特色的文化展板和布局合理的书香文化给测评组成员留下深刻印象。随后，测评组查阅了创建资料，并考察了科学实验室、录播室及舞蹈室等功能室，详细了解了文明校园建设及师生文明活动开展情况，并对该校创建文明校园工作给予了充分的肯定，同时也提出了一些宝贵的建议并给予了新的期望。

张志中指出，文明校园的创建是一项长期、系统的综合性工程。应始终以高标准、高要求，不断规范校园各项工作，凸显创建特色成效。

下一步，山西师范大学附属小学(太原市小店区九一小学东中环校区)将继续努力，高举文明的旗帜，不断提升教育教学质量，深化校园文化内涵，在与时俱进中做出更大贡献，让文明之花在校园里处处盛开！

（张敬）

太原市教育局 政策法规处处长李树学带领检查组 督导检查万柏林区 实验小学创建依法治校示范校工作

科学导报 7月3日下午，太原市教育局政策法规处处长李树学带领的检查组对万柏林区实验小学教育集团实验小学校区开展创建依法治校示范校工作进行督导检查，区教育局政策法规科科长李宝玲陪同检查。

校长张钢汇报了该校开展依法治校示范校创建工作。他说，全校以习近平法治思想为引领，认真贯彻落实“八五”普法规划和依法治校工作要求，不断探索“依法治校、以德立校、科研兴校、质量强校”的新路子。同时，确立了法治教育育人理念，与孩子的身心健康相结合，与家庭教育、社会教育相结合，与全体教职员工的生活紧密结合。全校还从关注学生、家庭、教师、学校四个维度出发，提出“四个一切”办学宗旨、“123x”行动路径，全面落实国家“立德树人、培养全面发展的人”的根本任务。

检查组对该校校级领导、中层干部和教师代表进行了应知应会法治知识测评。李树学边组织测试边与学校领导谈论有关依法治校的内容和学校开展的法治教育活动情况。

在查验该校创建依法治校示范校工作资料时，检查组认真对照《全国依法治校示范校创建指南(中小学)》相关内容，逐一认真仔细查阅，并不时询问该校负责人相关工作开展情况，翻阅能够体现各项工作的过程性资料，同时记录开展创建依法治校示范校工作的亮点，检查组对该校开展创建依法治校示范校工作所做的工作予以充分肯定，对存在的不足进行了指正，为该校下一步开展创建依法治校示范校工作指明了方向。

张钢表示，今后将继续把依法治校示范校创建工作落实到学校日常工作中，不断探索依法治校示范校创建工作的新途径、新方法，不断提高依法治校示范校创建工作的水平，努力办人民满意教育，为建设平安校园、文明和谐校园奠定坚实基础，为学校的发展再创佳绩。

（通讯员 安雅丽）



网易山西 科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育 周刊数字报



现代教育 微博



现代教育 投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信 (今日头条)

执行主编：黄晶
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿
黄晶 张敬 贾婷茹



网易山西科教频道与本刊联合打造现代教育强势融媒体

